



# 京環球工地復工 封園分區防疫

## 1.9萬施工人員作業 各標段分設生活隔離觀察三區



■工地大門口設置消毒室，進門的人員要統一測溫、酒精霧化消毒，車輛要噴灑消毒液。  
香港文匯報記者張帥攝

### 抗擊 新冠肺炎

在北京城市副中心文化旅遊區中心地帶，佔地約170公頃的一個大型工地目前正在緊張施工。北京環球度假區負責人介紹，今年2月9日起，在嚴格的防疫要求下，該項目開始陸續復工復產，現在現場施工人員總數已超過1.9萬人。為了保證該重點工程順利復工復產，北京環球度假區主要採取了「園區大封閉，標段小隔離」的防疫舉措。

■香港文匯報記者 張帥 北京報道

香港文匯報記者在施工现场採訪看到，這裡多數建築主體結構已經封頂，工人在進行內部裝修和設備調試。北京國際度假區有限公司政府事務副總裁許利平介紹稱，北京環球度假區項目工期緊、投入大、影響廣泛，任何一點工期損失都將產生不可預估的影響。僅度假區一期建設就需要超過65萬立方米混凝土，鋼鐵用量達到5萬噸以上。

**觀察區14天無恙方可進生活區**  
作為北京全市最早一批實現全面復工的重點工程，北京環球項目正在逐步接近高峰建設期的滿負荷狀態，對防疫的要求更高。  
所謂「園區大封閉」是指整個建設工地與外界隔離；而「標段小隔離」則是在施工範圍內，再區分不同的小標段進行相對獨立地作業。  
在封閉的項目區內，各標段生活區、隔離區、觀察區「三區」分設，工人進場先進觀察區，居住觀察14天身體無異常後方可進入生活區，一旦發現體溫異常人員，立即進入隔離區，由專人專車



■施工人員排隊進行體溫測量登記。

香港文匯報記者張帥攝

運送至指定醫院診斷治療，全流程閉環管理。

**實行「最小化單元管理」**  
項目管理方稱，工地實行「最小化單元管理」，即要求以4人至6人為一個單元建立健康檔案，固定宿舍，且統一行動。這樣，即使發現發熱人員，也可將隔離人數控制在最小範圍。  
此外，工地在大門口就開始設置消毒室，不僅進門的人員要統一酒精霧化消毒，進入車輛也要噴灑消毒液。而且，工地聯合公安部門，對所有進場人員進行全面篩查，既查活動軌跡，也查安全隱患。  
提前預判到疫情可能對項目建設帶來的風險隱患，中美合資的北京國際度假

區有限公司從1月22日起就開始全面部署疫情防控工作，園區封閉管理。大年初六（1月30日）就形成了全套疫情防控的措施方案。2月9日起，現場復工條件均已具備，項目開始陸續復工。  
從環球影城項目工地標號為16A的大門，到進入一線的施工现场採訪共20分鐘左右的時間裡，香港文匯報記者被要求進行了三次體溫測量，指標測量全部正常後方准予「放行」。  
**料明年開業 面向全球招員工**  
北京環球度假區包括北京環球影城主題公園，北京環球城市大道，以及兩家度假酒店。2013年6月，國務院常務會議批准在北京通州建設環球主題公園項目，這個國際特大型主題公園建成投運

後，將成為北京市城市副中心文功能的主要支撐點和城市地標。項目中的北京環球影城是亞洲第三個、世界第五個環球影城，預計2021年正式開業。  
北京環球度假區方面介紹，已與北京區域及全國的多所院校達成合作意向，通過校企合作，增加當地就業崗位，幫助解決大學生就業難題。  
目前，北京環球度假區中的員工公寓也在建設中，可為9,000多名員工提供單獨房間，並配套洗衣間、咖啡廳、食堂、健身房等設施。北京環球度假區方面表示，項目一期落成後將在運營階段一共創造約1.4萬個就業崗位，目前相關招聘已經啟動，將面向全球招聘，其中歡迎香港具有「兩文三語」優勢的青年人才入駐工作。

## 供應商工人點對點接送

香港文匯報訊（記者 張帥 北京報道）北京環球度假區是北京建設的國際特大型主題公園，涉及跨省域的多個上下游供應環節。目前，北京環球度假區80%的供應企業已實現復工復產。隨着湖北省境內逐步解封，北京環球度假區最後一個等待復產的國內供應商也開始供貨。  
北京國際度假區有限公司副總裁許利平介紹，為北京環球度假區項目供應建築、設施設備的廠家遍佈全國各地，其中北京的有93家，天津、河北的有135家，還有200餘家來自廣東、山東、江蘇、浙江等15個省市。疫情初期，這些企業因各種原因大多沒有復工復產，項目建設面臨各種物資緊缺的難題。

### 政府精確扶持供應復工

在使用國貨維持生產的同時，項目公司延伸上下游鏈條管理，實現全局化運作。「政府方面對於我們上下游產業鏈的這個復工復產扶持，是很精確的，是點對點的。」

許利平透露，度假區方面向政府提供廠家名錄，北京市防疫復產組、京津冀協同小組等部門協調推動相關的供貨廠家盡快復工、全面復產，優先為北京環球度假區項目生產供貨。截至3月下旬，已經有210家京津冀地區的廠家實現了復產，國內其他省份的200餘家絕大多數也已復工。

### 人員入場後作業場所固定

許利平說，為確保疫情防控萬無一失，度假區對於供應商進場作業實行全過程的管控，並為每一道施工工序制定詳細周密的工作方案。  
「比如，園區正在進行的苗木種植工序，要求供應商務必做到工人點對點接送，並嚴格執行14天隔離觀察與日常體溫檢測。在苗木運輸進場前，提前規劃好運輸路線，確定精確的運輸時間。對於負責運輸苗木的人員，提前做好備份，一旦出現體溫異常情況，可以立即調換。」許利平還介紹，進入場內後的人員必須在固定場所作業，避免各工序的作業工人交叉，全流程精細管控。  
許利平表示，北京環球度假區項目順利推進有三方面的標誌意義——一是給所有項目施工人員隊伍信心，二是給上下游供應廠家信心，三是在疫情全球蔓延的背景下，給項目的美方合作夥伴信心。

## 投4億元管控揚塵 廢水零排放

香港文匯報訊（記者 張帥 北京報道）截至年初，北京環球度假區投入揚塵管控的資金累計近4億元人民幣，並成立由公司總經理直接擔任組長的揚塵治理領導小組，嚴格按國際標準實施揚塵管控，打造「綠色施工」。

根據前期地質勘測，度假區項目範圍內，地下約有250萬立方米的雜填土是土壤、建築垃圾、其他固體廢棄物及雜草的混合物，相當於在35個足球場上堆10米高的土方量。對此，度假區首先對場地內土壤污染進行了網格式篩查，

對污染土壤進行無害化處理或者集中外運處置，對合格土壤進行資源再利用。不僅場內原有的土壤要通過污染物檢測並達標，外購土壤也必須檢測合格後才可入場。  
在施工期內，現場處理後的水質還

要滿足國家規範要求，用於場地灑水降塵、車輛道路沖洗和綠化，實現廢水零排放。施工現場清洗混凝土輸送泵和運輸車輛等產生的廢水，經過多級沉澱池處理後亦可進行反覆使用，用於沖洗設備或噴灑降塵。  
此外，工地內並專門設置了6個蓄水池進行雨水收集利用，預計可節省自來水38萬噸。

## 粵重啟旅業 肇慶迎首團



■旅遊市場重啟，「廣東第一團」出發暢遊「綠色肇慶」。

香港文匯報訊（記者 黃寶儀 廣州報道）昨日，22名市民經過檢查「粵康碼」、測量體溫以及使用消毒洗手液等行前衛生準備措施後，開始「封閉小桂林綠色生態美景一天遊」，成為旅遊市場重啟「廣東第一團」。

### 報名前檢查「粵康碼」

廣東日前下發《廣東省文化和旅遊廳關

於我省部分地級市旅行社及在線旅遊企業試點恢復經營活動的通知》，提出肇慶、汕頭、韶關、河源、梅州、汕尾、陽江、湛江、茂名、清遠、潮州、雲浮等省內12個地級市的旅行社可試點恢復本市區域內的團隊旅遊經營活動。作為試點城市之一，肇慶昨天迎來旅遊市場重啟市內首團。首團遊客中，年齡最大的82歲，最小

的8歲。  
為加強疫情防控，遊客報名前，旅行社工作人員逐一檢查遊客「粵康碼」，了解遊客身體情況以及過往生活軌跡，符合條件方可報名；出行前，隨團導遊會用測溫槍為遊客測量體溫，並向遊客贈送「安心出行小禮包」（包括口罩、一次性手套等）。交通方面，每位遊客以「一人雙座」的形式，保證車廂內間隔距離，旅遊車輛上座率不超過50%。用餐方面，則實行「一家一團」或「分餐制」。

### 料清明周邊自駕遊增兩成

同程藝龍今天發佈清明出遊大數據，稱踏青賞花類產品最受消費者青睞，周邊自駕遊需求預計將有顯著增長。來自同程藝龍的文旅大數據顯示，內地已恢復營業的主要景區客流量在5日預計將有一個小高峰，出遊需求較為活躍的省市主要有浙江、江蘇、上海、山東、河南、山西、四川等。受疫情防控影響，各主要景區的客流結構基本以省內客流為主，預測今年清明假期的周邊自駕遊需求較往年將有20%以上的增長。此外，清明假期期間山嶽類景點的客流量佔比高達61.4%，為近年來最高。

## 央視網：在動態優化中尋找平衡點

香港文匯報訊 「該管起來就能夠迅速地管起來，該放開又能夠有序地放開，收放自如，進退裕如，這是一種能力。」3月31日下午，習近平總書記在杭州城市大廳運營指揮中心，肯定杭州運用城市大廳提升治理效能，點讚西湖濕地按照定額的30%進行預約旅遊的管理模式。

央視網發表評論員文章指出，杭州的這兩個做法有效地處理好了「收」與「放」、「進」與「退」的關係，在動態優化中，尋找到復工復產和疫情防控之間的平衡點，創新了城市治理現代化新路子，起到了很強的示範效應。

在疫情防控的不同階段，我們看到各級政府和部門嫻熟切換施策重點，管起來迅速有力，放開來穩妥有序：既能構築群防群治的嚴密防線，切斷疫情擴散蔓延的渠道，也能打通「堵點」、補上「斷點」，疏通復工復產的各種阻礙；既能堅持全國一盤棋，服從中央統一指揮、統一協調、統一

調度，也能靈活精準、差異化把控低、中、高不同風險地區的恢復尺度。這都為迅速推動經濟社會發展步入正軌創造了根本條件。

文章分析說，打贏疫情防控阻擊戰，要堅持向科學要答案、要方法。一個基本的共識是，要在推進疫情防控、復工復產和治理現代化過程中做到收放自如，需要大數據、雲計算、人工智能等新技術應用的有力支撐。我們有必要總結經驗，充分運用現代化手段為社會治理賦能，讓城市大廳決策更加客觀、更加「聰明」。

這次疫情是對中國治理體系和能力的一次大考，集中暴露了一些短板和弱項。譬如，城市公共環境治理方面還有不少死角，國家應急管理體系還存在一些不足，關鍵物資生產能力佈局還有待完善，這些都是提升治理能力的現實考驗和外在約束，影響治理效能的最終轉化，需要我們在這場大考的後續階段，通過持續提升治理能力盡快彌補改進。